

ИНФОРМАЦИОННО-ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГРАЖДАНСКОГО ОБОРОТА В КОНТЕКСТЕ ФОРМИРОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ

Шалаева Т.З.

Инновационное развитие государства является одной из важнейших приоритетных задач устойчивого развития страны, что закреплено в Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь [1], «инновационный путь развития... является одним из главных приоритетов стратегии устойчивого развития страны». Стратегией определены долгосрочные цели и задачи инновационной деятельности, из которых особое значение для устойчивого развития имеют: научная обеспеченность развития производительных сил; сохранность и повышение интеллектуальной составляющей нашего общества; эффективность воплощения социальных приоритетов развития республики, улучшение экологии и повышение уровня здравоохранения, укрепление безопасности личности, общества, государства.

Представляется обоснованным и востребованным совместное стремление большинства государств планеты, в том числе, союзов, объединений стран, к созданию единого информационного пространства в целях повышения глобальной конкурентоспособности экономик государств, трансформации ее в социально ориентированную экономику знаний, реализации приоритетов экономического развития на основе эффективного взаимодействия национальных инновационных систем в интегрируемом инновационном и информационном пространстве, утверждения международного авторитета. К примеру, определение инновационного пространства в таком авторитетном официальном документе, как Межгосударственная программа инновационного сотрудничества государств-участников СНГ на период до 2020 года рассматривается, в первоочередном значении, как: «социокультурная, экономическая и информационная среда, в которой государства проводят совместные действия по развитию науки и техники; внедрению в производство новых технологий, обеспечивающих выпуск конкурентоспособных на мировом рынке товаров и услуг; объединению научно-технологического потенциала, усилий и ресурсов на новых прорывных направлениях исследований для устойчивого развития национальной экономики» [2]

В нормотворческой деятельности и юридической науке термин «инновационная политика» появился совсем недавно, фактически с принятием закона в 2012 году, тем не менее, исследование данного системного понятия привлекает к себе немало научного и практического интереса. Наиболее значимыми в данной сфере можно назвать работы таких известных авторов, как: Агарков С.А. [3], Бадюков А.Ф. [4], Бачило И.Л. [5], Бондаренко М.А. [6], Войтов И.В. [7, 8, 9], Грачев М.Н. [10], Грибанов Д.В. [11], Гулецкий В.А. [12], Егорова М.В. [13], Иванова Н.И. [14], Ицкович Г. [15], Калятин В.О., Наумов В.Б., Никифорова Т.С. в соавторстве [16], Керимов Д.А. [17], Лундвалл Б.-А. [18], Мунтиян В.И. [19], Мясникович М.В.

[20], Никитенко П.Г. [21, 22], Симсон О. [23], Сноп С.Н. [24], Степаненко Д.М. [25], Терешков М.С. [26], Чуприс О.И. [27], Яковец Ю.А. [28] и др.

В целях создания условий для формирования системы научно-информационного обеспечения программ и проектов государств – участников СНГ в инновационной сфере на основе межгосударственной и национальных информационных инфраструктур, а также благоприятной экономической и правовой среды для ее развития и совершенствования Решением экономического совета СНГ от 13 марта 2009 г. утверждена Концепция научно-информационного обеспечения программ и проектов государств-участников СНГ в инновационной сфере и подписано 19 мая 2011 года главами правительств СНГ Соглашение о создании информационной инфраструктуры инновационной деятельности государств – участников СНГ в форме распределенной информационной системы на базе национальных информационных систем (порталов) стран СНГ «Информация для инновационной деятельности государств-участников СНГ».

В марте 2002 года Межпарламентской Ассамблеей государств-участников СНГ принимается модельный закон «О международном информационном обмене» и рекомендуется для использования в национальных законодательствах. Авторы данного акта сочли возможным рекомендовать принятие норм, регулирующих условия для эффективного участия стран СНГ в международном информационном обмене в рамках единого мирового информационного пространства, защита их интересов при международном информационном обмене, защита интересов, прав и свобод физических и юридических лиц при международном информационном обмене. Таким образом, в историю развития союзнического информационного законодательства была заложена впервые основа вхождения в единое мировое информационное пространство. В разделе первом данного акта вновь было предложено определение ИР уже в несколько ином свете: «это отдельные документы и отдельные массивы документов, документы и массивы документов в информационных системах (библиотеках, архивах, фондах, банках данных, других видах информационных систем)» [29].

Назначением белорусского портала распределенной информационной системы «Информация для инновационной деятельности государств-участников СНГ» является формирование национальных ИР инновационной направленности, а также обеспечение информационных связей между субъектами инновационной деятельности в целях ускорения получения оперативной и достоверной информации, что является одним из решающих факторов повышения эффективности инновационной деятельности и, в конечном счете, повышения уровня экономического развития государств-участников СНГ [30].

Последние несколько лет достаточно активно формируется информационное пространство Евразийского экономического союза, созданного в соответствии с Договором о Евразийском экономическом союзе (Союз) от 29 мая 2014 г. сначала такими тремя государствами, как

Республика Беларусь, Республика Казахстан, Российская Федерация и присоединившимися к ним Республикой Армения и Кыргызской Республикой в 2015 году.

В соответствии со статьей 23 и Приложением № 3 Договора о Евразийском экономическом союзе (Договор) на основе расширения функциональных возможностей интегрированной информационной системы внешней и взаимной торговли в настоящее время организована совместная деятельность по созданию, обеспечению функционирования и развития интегрированной информационной системы (ИИС) Союза. Следует отметить, что согласно установлениям Договора ИИС представляет собой организационную совокупность территориально распределенных государственных ИР и информационных систем уполномоченных органов, ИР и информационных систем Евразийской экономической комиссии (Комиссии), объединенных национальными сегментами государств-членов и интеграционным сегментом Комиссии.

Правовое регулирование формирования ИИС Союза основано, как на нормах об информационном взаимодействии непосредственно Договора Союза, так и на актах Высшего Евразийского экономического совета, Евразийского межправительственного совета, Комиссии, позволяющем организовать скоординированное функционирование информационных систем государств-членов с информационными системами Комиссии. Как отмечается на сайте Комиссии, обеспечение совместного информационного взаимодействия обеспечивается за счет таких средств, как: создание защищенной инфраструктуры межгосударственного взаимодействия в электронном виде; использование централизованных ИР; унификация и гармонизация форматов электронных документов; централизованное проектирование систем информационного взаимодействия [31].

Информационное взаимодействие при реализации общих процессов в рамках Союза осуществляется, как отмечалось, с использованием ИИС Союза, обеспечивающей интеграцию территориально распределенных государственных ИР и информационных систем уполномоченных органов, а также ИР и информационных систем Комиссии.

Согласно пункту 2 приложения № 3 к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 г. (далее – Договор о Союзе) под общим процессом понимаются операции и процедуры, регламентированные (установленные) международными договорами и актами, составляющими право Союза, и законодательством государств-членов, которые начинаются на территории одного из государств-членов, а заканчиваются (изменяются) на территории другого государства-члена [32].

Первый перечень приоритетных для реализации общих процессов Таможенного союза и Единого экономического пространства утвержден Решением Коллегии Евразийской экономической комиссии от 12 ноября 2013 года № 260 [33]. Указанный перечень включал 56 общих процессов, распределенных по 13 группам. Решением Коллегии Евразийской экономической комиссии от 14 апреля 2015 г. утвержден за № 29

обновленный перечень, который включает 75 общих процессов, распределенных по 18 группам [34]. Данный факт позволяет констатировать расширение общего рынка Союза, что повлекло за собой интенсивный рост формирования общих ИР, лежащих в основе информационного взаимодействия государств-членов посредством ИИС.

Государства-члены согласились, что «информационный ресурс» есть упорядоченная совокупность документированной информации (базы данных, другие массивы информации), содержащейся в информационных системах, а «общий информационный ресурс» есть информационный ресурс Комиссии, формируемый путем централизованного ведения либо на основе информационного взаимодействия государств-членов. Наряду с данными терминами ИР (ИР) часто употребляется и термин «централизованные ИР». Сразу возникает вопрос: централизованные ИР представляют собой совокупность каких ресурсов, так как в понятийном определении Договором данный термин не установлен.

Возвращаясь к вопросу о создании единого терминологического массива в информационном взаимодействии, предположим, что употребление термина «централизованный ИР» в документах Комиссии подразумевает совокупность общих ИР и государственных ИР государств-членов? В связи с чем, возникает следующий вопрос, связанный осуществлением права собственности на такой централизованный «наднациональный» ИР, что, безусловно, должно отразиться на его правовом режиме.

Следует обратить внимание, что государственные ИР государств-членов и ИР Комиссии в своей совокупности с информационными системами государств и информационной системой Комиссии, объединенными национальными сегментами и интегрированным сегментом Комиссии составляют ИИС.

Основной задачей формирования ИИС является создание общих для государств-членов ИР с возможностью равного доступа, как к общим ИР, так и к государственным ИР членов Союза. Следовательно, подразумевается, что в ИИС в совокупности названных ресурсов будет функционировать централизованный наднациональный информационный ресурс с распределенным управлением отчасти Комиссией и отчасти уполномоченными органами государств-членов. Необходима регламентация и разделение компетенций между собственниками ИР по обеспечению их функционирования в условиях информационного взаимодействия в целях расширения общего рынка ЕАЭС и повышения эффективности национальных экономик.

Протоколом «Об информационно-коммуникационных технологиях и информационном взаимодействии в рамках Евразийского экономического союза» установлено, что в рамках ИИС формируются общие ИР, позволяющие в настоящее время лишь в некотором объеме обеспечить реализацию программ и проектов государств-участников Союза:

- 1) законодательные и иные нормативные правовые акты государств-членов, международные договоры и акты, составляющие право Союза;
- 2) нормативно-справочную информацию, формируемую путем централизованного ведения базы данных либо на основе информационного взаимодействия государств-членов;
- 3) реестры, формируемые на основе информационного взаимодействия государств-членов и Комиссии;
- 4) официальную статистическую информацию;
- 5) информационно-методические, научные, технические и иные справочно-аналитические материалы государств-членов;
- 6) иную информацию, включаемую в состав общих ИР по мере развития ИИС.

Примечательно, к примеру, что Евразийская патентная информационная система (ЕАПАТИС) разработана в Евразийском патентном ведомстве и является информационно-поисковой системой, обеспечивающей доступ к мировым, региональным и национальным ресурсам патентной документации. Русскоязычный фонд представлен в ЕАПАТИС патентной документацией ЕАПВ, Российской Федерации, национальных патентных ведомств стран евразийского региона, включая документацию стран-участниц Евразийской патентной конвенции. Предусмотрены различные виды патентных поисков. ИР Евразийского патентного ведомства включают информацию об евразийских патентных документах, обеспечивается их поиск и отображение, кроме этого, предоставляется возможность доступа с интерфейсом на русском языке к всемирной базе патентной информации и патентным фондам различных стран и международных организаций.

Важнейшим компонентом ИИС являются, кроме общих ресурсов, национальные ИР государств Союза, правовая регламентация которых в странах-участницах находится на разном уровне и требует гармонизации и разработки единых подходов к формированию правового режима как национальных, так и общих ИР.

К государственным ИР государств-членов Союза требования по составу, наполнению, государственной регистрации и ведению, фактически к их правовому режиму, в целом носят достаточно схожий характер, но правовое регулирование осуществляется актами разного уровня и их практического применения и различной степенью проработанности теоретических проблем.

К примеру, в Республике Беларусь по структуре государственные ИР в текущий момент времени подразделены на: базовые; республиканские; региональные (территориальные) [35]. Закон Республики Беларусь от 10 ноября 2008 г. № 455-З «Об информации, информатизации и защите информации» направлен на регулирование общественных отношений, возникающих при: поиске, получении, передаче, сборе, обработке, накоплении, хранении, распространении и (или) предоставлении информации, а также пользовании информацией; создании и использовании информационных технологий, информационных систем и информационных

сетей, формировании ИР; организации и обеспечении защиты информации. Понятие

Базовыми государственными информационными ресурсами являются ИР, предназначенные для общего использования всеми субъектами информационных отношений в пределах своей компетенции. Нормативно установлен интегрированный критерий такого деления, а именно, выделение происходит на основании принадлежности исключительного права первоначального описания и идентификации информационного объекта с использованием базового идентификатора (это уникальные данные, с помощью которых обеспечивается поиск необходимой информации и ее дальнейшую интеграцию). На 1 марта 2017 года в перечень базовых государственных ИР включены: Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей; Информационные объекты автоматизированной системы «Паспорт»; Единый государственный регистр недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним; Реестр адресов.

Республиканскими государственными информационными ресурсами являются ИР, создаваемые республиканскими органами государственного управления - владельцами республиканских государственных ИР при реализации ими своих полномочий. Такие государственные ИР формируются с использованием базовых идентификаторов и идентифицируемой ими информации из базовых государственных ИР. В состав республиканских государственных ИР входят государственные ИР: из состава государственных кадастров, регистров, реестров, классификаторов; обладающие информацией о нормативных правовых актах; содержащие социальную и финансово-экономическую информацию (статистика, здравоохранение, демография, образование, сельское хозяйство, инвестиции и инновации, культура, информация о чрезвычайных ситуациях, природных и техногенных катастрофах, другие государственные ИР профессиональной или тематической направленности).

Региональными (территориальными) государственными информационными ресурсами являются ИР, создаваемые местными исполнительными и распорядительными органами - владельцами региональных (территориальных) государственных ИР при реализации ими своих полномочий. В состав региональных (территориальных) государственных ИР входят государственные ИР, содержащие социальную, финансово-экономическую и иную информацию, необходимую для осуществления государственного управления на уровне административно-территориальных единиц. Региональные (территориальные) государственные ИР в соответствии с областью их действия могут являться источниками первичного учета и идентификации информационных объектов базовых и (или) республиканских государственных ИР.

Исследования содержания и наполнения правового портала Евразийской экономической комиссии, справочно-правовых электронных баз данных государств-членов Союза свидетельствуют о начале формирования

международного (наднационального) законодательства ЕАЭС, регулирующего информационное взаимодействие государств-членов на общем рынке. Согласно отчету Комиссии о проведении мониторинга процессов межгосударственного информационного взаимодействия (общих процессов в рамках Евразийского экономического союза) в целях обеспечения функционирования национальных механизмов «единого окна» почти в 70 актах и проектах, составляющих право Союза, предусмотрены нормы, регулирующие информационное взаимодействие государств-членов.

Анализ данных норм в разрезе сфер регулирования с учетом количества общих процессов позволяет сделать выводы, как о полноте, так и о пробельности правового регулирования некоторых общественных отношений, курсирующих согласно единой политике в сферах таможенного регулирования, внешнеторговой политики, конкуренции и антидемпинговых мер и др. К примеру, в таких чувствительных сферах регулирования как: промышленность и агропромышленный комплекс лишь в пяти актах шесть раз упоминается об информационном взаимодействии. Для иных областей правового регулирования общих процессов можно представить следующие формально-юридические данные: таможенное сотрудничество 67 упоминаний; техническое регулирование – 18; санитарные, фитосанитарные и ветеринарные меры – 15; Торговля – 39; экономика и финансовая политика – 10; Конкуренция и антимонопольное регулирование – 8; энергетика и инфраструктура – 1; другое – 2. Таким образом, нормы, регламентирующие информационное взаимодействие государств-членов в рамках общего рынка тем либо иным образом нашли свое отражение в праве Союза всего 166 раз с момента учреждения ЕАЭС до 2017 года.

Обзор и анализ международных договоров и актов, составляющих право Союза позволяет говорить о необходимости разработки и принятия норм, устанавливающих состав правового режима общих ИР и гармонизации национальных требований к формированию правовых режимов государственных ИР государств-членов Союза.

Теоретико-правовые подходы к формированию правового режима ИР инновационного развития

Проблемами состава правового режима информации, конструкции юридических средств правового режима ИР занимались фактически все государства-члены ЕАЭС.

К примеру, следует отметить плеяду *российских ученых в сфере информационного права*: А.А. Антопольский, И.Л. Бачило, О.Д. Городов, Ю.В. Гребенников, Ю.В. Калинин, А.А. Кривоухов, Э.В. Талапина, соавторы Л.Л. Попов, Ю.И. Мигачев, С.В. Тихомиров, Л.К. Терещенко, А.В. Торшин, и др.; *ученых Республики Казахстан*: Р. Айкимбаев, К.С. Байдакпаева, А.К. Жамсатов, А.Е. Жатканбаева и др.; *правоведов Республики Армения*: В.Ю. Бляян, Г.А.Ваганян, АР. Кананян, Г. Погосян и др.; *юристов Кыргызской Республики*: К.Т. Камытов, Ш.Р. Муслимов, Б. Молдахметов, Р. Токсоналиева и др.; *белорусских ученых в области информационного права*: М.С.

Абламейко, Г.А. Василевич, Д.В. Вершок, О.С. Макаров, Д.А. Плетенев, Т.З. Шалаева и др.

Практически во всех научных исследованиях представлена превалирующая точка зрения *о четырехкомпонентном составе правового режима ИР*, а именно: документирование ИР; категория ИР по доступу; право собственности на ИР; правовая защита и охрана ИР.

Накопленный отечественный опыт правового регулирования, анализ законодательства и правоприменительной практики, научные исследования указывают на наличие как минимум *еще нескольких компонентов состава правового режима ИР*, к которым, по мнению автора, следует отнести следующие: порядок создания и формирования состава ИР; правила учета, регистрации и управления ИР; условия финансирования и коммерциализации ИР; требования к информационной безопасности ИР; порядок и условия потребления (предоставления, распространения, использования) ИР. Даже беглый осмотр составляющих правового режима ИР дает право утверждать о комплексном характере его правовой конструкции, где одновременно сосуществуют публично-правовые и частные регуляторы.

Отечественным законодателем закреплены нормы, которые устанавливают в той или иной части состав правового режима информации, к примеру, Законами Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации», «О научно-технической информации», «О государственных секретах», «О коммерческой тайне», отдельными статьями кодексов и законов: Гражданский кодекс (ст.140. Нераскрытая информация), Банковский кодекс (ст. 121. Банковская тайна), «О здравоохранении» (ст. 46. Предоставление информации о состоянии здоровья пациента. Врачебная тайна), «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь» (ст. 1, адвокатская тайна) и др. Конституция Республики Беларусь устанавливает центральный правовой режим права на доступ к информации. Однако, присутствует пробельность правового регулирования деятельности государственных органов по формированию, учету, управлению, коммерциализации, потреблению и безопасности государственных ИР.

Необходимо отметить, что и в государствах ЕАЭС в той либо иной мере наряду с общими нормами установлен правовой режим государственных ИР также специальными правилами. Правовой режим государственных ИР государств-членов Союза имеет те же недостатки в своем составе.

В то же время достаточно обширный перечень нормативных правовых актов говорит о внимательном отношении государственных структур к проблемам правового режима информации, но в то же время анализ актов свидетельствует о некоторой хаотичности, раздробленности, ведомственной ограниченности, пробельности и противоречивости отдельных правовых норм, регламентирующих информационные права и обязанности субъектов, компетенцию государственных органов в данной сфере правового регулирования.

В связи с чем, авторский подход к определению ИР как систематизированной совокупности документированных информационных единиц, выводит на новый уровень разработанности состава правового режима ИР.

Фактически становится возможным разработать такую универсальную модель правового режима ИР, которая позволит в «матричной» форме создавать состав и устанавливать оптимальную конструкцию и объем юридических средств в зависимости от целевой направленности функционального назначения ИР, что в свою очередь задаст параметры документирования соответствующих входящих в него информационных единиц.

Фактически алгоритм формирования состава правового режима ИР инновационного развития можно представить в виде композиционной последовательности юридических средств: порядок создания и формирования определенного состава ИР; документирование ИР по установленным правилам и стандартам; правила и условия учета, регистрации и управления ИР; установление категории ИР по доступу; определение права собственности и/или исключительных прав на ИР; условия финансирования и коммерциализации ИР; требования к информационной безопасности ИР; порядок и условия потребления/реализации (предоставления, распространения, использования) ИР; правовая защита и охрана ИР.

Предлагается ввести *новое понятие* часто употребляемого термина «централизованный информационный ресурс» как «совокупности государственных ИР государств-членов Евразийского экономического союза и общих ИР Евразийской экономической комиссии» с закреплением данного определения в пункте 2 приложения № 3 к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 г.

Представленная *методика формирования состава правового режима ИР* в зависимости от характера и структуры входящих в него информационных единиц, позволит гармонизировать национальные законодательства в данной сфере общественных отношений и создавать новые международные правила, устанавливающие единые требования к правовым режимам общих ИР Союза.

Таким образом, будет обеспечен концептуальный подход к реализации правового режима централизованного ИР ЕАЭС, как совокупности государственных ИР инновационного развития государств-членов и общих ИР ЕАЭС, направленных на информационно-правовое обеспечение гражданского оборота, как на национальном, так и наднациональном уровнях в контексте социально-экономического взаимодействия.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. О Национальной стратегии устойчивого развития в Республике Беларусь : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 27 марта 1997, № 255 // Собрание декретов, указов Президента и постановлений Правительства Респ. Беларусь, 1997. – № 9. – Ст. 332.
2. Межгосударственная программа инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2020 года : Решение Совета глав правительств СНГ от 14 ноября 2008 года о разработке Межгосударственной целевой программы инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2020 года [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа : <http://www.gknt.gov.by/opensource/opensource/ru/common/analytics/sng.html>. Дата доступа : 25.09.2015.
3. Агарков, С.А. Кузнецова, Е.С., Грязнова, М.О. Инновационный менеджмент и государственная инновационная политика // С. А. Агарков, Е.С. Кузнецова, М.О. Грязнова. – М. Академия Естествознания // [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа : <http://idemocracy.ru/component/kunena/teoriya-elektronnoj-demokratii/8-stati-po-elektronnoj-demokratii.html?Itemid=0>. Дата доступа : 25.05.2013.
4. Бадюков, А.Ф. Инновационная деятельность как фактор повышения конкурентоспособности / А.Ф. Бадюков // Вестник ГрГУ, № 1, серия 2. – 2000. – С. 111 – 114.
5. Бачило, И.Л. Административные, правовые, технологические, человеческие факторы инноваций на основе ИТ-технологий / И.Л. Бачило // Условия реализации прав граждан и организаций на основе информационных технологий : сб. научн. трудов / Ин-т гос. и права РАН; под науч. ред. И.Л. Бачило. – М. : ИПО «У Никитских ворот», 2010. – 248 с.
6. Правовое обеспечение направлений научно-технической и инновационной деятельности: методическое пособие / И.В. Войтов, А.Л. Тополыдев, А.П. Чечко, М. А. Бондаренко. – Минск: ГУ «БелИСА», 2012. – 160 с.
7. Сборник методических рекомендаций по осуществлению инновационной деятельности и реализации инновационных программ: Методическое издание / Под ред. И.В. Войтова. – Минск: ГУ «БелИСА», 2011. – 268 с.
8. Инновационная деятельность и венчурный бизнес: научно-методическое пособие / И.В. Войтов, В.М. Анищик, А.П. Гришанович, Н.К. Толочко. – Минск: ГУ «БелИСА», 2011. – 188 с.
9. Войтов, И.В. Создание инфраструктуры для предоставления электронных услуг в сфере научно-технической и инновационной деятельности / И.В. Войтов. – Минск : Проблемы управления, № 4 (45) 2012. [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа : <http://178.124.138.97:8080/opensource/opensource/ru/v8einter/----.-----4-45-2012/> Дата доступа: 14.07. 2014.

10. Грачев, М. Н., Мадатов, А. С. Демократия: методология исследования, анализ перспектив / М. Н. Грачев, А. С. Мадатов. – М.: АЛКИГАММА, 2004. – 128 с.

11. Грибанов, Д.В. государственная инновационная политика в условиях информационного общества / Д.В. Грибанов // Эволюция государственных и правовых институтов в условиях развития информационного общества : сб. научн. работ / ИГП РАН; отв. ред. И.Л. Бачило. – М. : Юр. изд-во ЮРКОМПАНИ, 2012. – С.75 – 89.

12. Гулецкий, В.А., Свадковский, И.В. Применение информационно-коммуникационных технологий в целях содействия инновационной деятельности предприятий и организаций / В.А. Гулецкий, И.В. Свадковский // Научно-инновационная политика в регионах Беларуси: материалы республиканской научно-практической конференции, Гродно, 19–20 октября 2005. – Мн.: ГУ «БелИСА», 2005. – 100 с.

13. Егорова, М.В. Формирование и функционирование региональной инновационной системы / М.В. Егорова. – Казань, 2007. – 296 с.

14. Иванова, Н.И. Национальные инновационные системы / Н.И. Иванова // Вопросы экономики. – М., 2001. – № 7. – С. 59 – 70.

15. Ицкович, Г. Тройная спираль. Университеты – предприятия – государство. Инновации в действии : пер. с англ. / Г. Ицкович ; ред. пер., предисл. А. Ф. Уваров. – Томск : ТУСУР, 2010. – 237 с.

16. Калятин, В.О., Наумов, В.Б., Никифорова, Т.С. Опыт Европы, США и Индии в сфере государственной поддержки инноваций / В.О. Калятин, В.Б. Наумов, Т.С. Никифорова // Интернет и право / Российский Юридический Журнал № 1 (76) – 2011 г. [Электронный ресурс]. – 2012. – Режим доступа : <http://www.russianlaw.net/files/law/doc/a59.pdf>. Дата доступа : 25.11.2012.

17. Керимов, Д.А. Общая теория государства и права: предмет, структура, функции / Д.А. Керимов. – М., 1977. – 134 с.

18. Лундвалл, Б.-А. Инновации и демократия в экономике знаний / Б.А. Лундвалл // Новое направление : российская версия [Электронный ресурс]. – 2012. – Режим доступа : http://novustrend.com/index.php?option=com_content&view=article&id=1407:2011-02-21-08-12-55&catid=117:2011-02-20-15-23-35&Itemid=29. Дата доступа : 25.11.2012.

19. Мунтиян, В.И. Модернизация СНГ через инновационный прорыв / В.И. Мунтиян // Труды Ин-та гос. и права РАН. Проблемы информатизации и информационного права. – М., 2011. – № 6 / 2011. – С. 171 – 188.

20. Мясникович, М.В. Научные основы инновационной деятельности / М.В. Мясникович – Мн.: И ООО «Право и экономика». – 2003. – 280 с.

21. Никитенко, П.Г. Платонова, Л.А. Инновации как фактор повышения конкурентоспособности / П.Г. Никитенко, Л.А. Платонова // Доклады НАН Беларуси. Т. 48, № 5. – 2004. – С. 112 – 115.

22. Никитенко, П. Г. Модель устойчивого социально-экономического развития Беларуси / П. Г. Никитенко. Проблемы формирования и эволюции. – Мн., 2000. – 300 с

23. Симсон, О. Правова природа відносин державно-приватного партнерства в інноваційній сфері / О. Симсон // Вісник Академії правових наук України : Збірник наукових праць. – 2012. – № 1 [68]. – С. 233 – 241.

24. Сноп, С.Н., Струк, А.В., Авдейчик О.В. Правовой аспект инновационной деятельности промышленных предприятий / С.Н. Сноп, А.В. Струк, О.В. Авдейчик // Научно-инновационная политика в регионах Беларуси: материалы республиканской научно-практической конференции, Гродно, 19–20 октября 2005. – Мн.: ГУ «БелИСА», 2005. – 100 с.

25. Степаненко, Д.М. Инновационная политика Республики Беларусь / Д.М. Степаненко. – Мн.: Право и Экономика, 2005. – 283 с.

26. Терешков, М.С. Республике Беларусь нужен Инновационный кодекс / М.С. Терешков // Научно-инновационная политика в регионах Беларуси: материалы республиканской научно-практической конференции, Гродно, 19–20 октября 2005. – Мн.: ГУ «БелИСА», 2005. – 100 с.

27. Чуприс, О.И. Инновации в государственном управлении как необходимое условие развития экономики Республики Беларусь / О.И.Чуприс // Правовое обеспечение инновационного развития экономики Республики Беларусь: материалы междунар. науч.-практ. конф., Минск, 21 – 22 окт. 2010 / Национ. центр законодательства и правовых исследований Респ. Беларусь; редкол.: И.Н. Колядко (гл. ред.) [и др.]. – Минск: Позитив-центр, 2010 – С. 63 – 64.

28. Инновации: теория, механизм, государственное регулирование. Учебн. пособие / Под ред. Ю.А. Яковца. – М.: Изд-во РАГС. – 2000. – 237 с.

29 О модельном законе «О международном информационном обмене» : Постановление Межпарламентской Ассамблеи государств-участников Содружества Независимых Государств № 19-7 : Принято в г.Санкт-Петербурге 26.03.2002 // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017.

30. Информация для инновационной деятельности государств – участников СНГ // Белорусский портал распределенной информационной системы «Информация для инновационной деятельности государств-участников СНГ» [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа : <http://www.gknt.gov.by/opencms/opencms/ru/inforinnov/>. Дата доступа : 25.09.2015.

31. Координация работ по созданию ИИС Союза // Департамент информационных технологий Евразийской экономической комиссии [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.eurasiancommission.org/ru/act/dmi/inftech/iis/Pages/default.aspx>. – дата доступа : 1.03.2017

32. Договор о Евразийском экономическом союзе (вместе с Приложениями 1 - 33) : Договор ратифицирован Законом Республики Беларусь от 09.10.2014 № 193-З с заявлением (Подписан в г. Астане 29.05.2014) (ред. от 08.05.2015) (с изм. и доп., вступившими в силу с 12.02.2017) // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 плюс [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017.

33. Об утверждении перечня приоритетных для реализации общих процессов Таможенного союза и Единого экономического пространства (со сроками их реализации в интеграционном сегменте Евразийской экономической комиссии интегрированной информационной системы внешней и взаимной торговли Таможенного союза) Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии № 260 (Принято в г. Москве 12.11.2013) // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 плюс [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017.

34. О перечне общих процессов в рамках Евразийского экономического союза и внесении изменения в Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 19 августа 2014 г. № 132 : Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии № 29 (Принято в г. Москве 14.04.2015) // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 плюс [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017.

35. О составе государственных ИР, порядке их формирования и пользования документированной информацией из государственных ИР : Постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 26.05.2009 г. № 673 (ред. от 09.04.2014) [Электронный ресурс]. – 2017. – Режим доступа : <http://e-gov.by/zakony-i-dokumenty/programma-elektronnaya-belarus/polozhenie-o-sostave-gosudarstvennykh-informacionnykh-resursov-poryadke-ix-formirovaniya-i-polzovaniya-dokumentirovannoj-informaciej-iz-gosudarstvennykh-informacionnykh-resursov>. Дата доступа : 25.02.2017.